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12 FOR DEN UHRMACHERLEHRLING

aufsebl und fiir diese' am Rad zwischen den Erhebungen werfen. Die Enisichung dieser Kurve lakt sich in der Weise
Lucken vorsieht. erklaren, dal man sich eine kreisrunde Scheibe langs eines
Mit der Anwendung des Zahneingriffes war eine neue Lineals fortrollend denkl. Finer ihrer Umfangspunkie wird dann

Schwierigkeil geschaffen, namlich die gleichmékige Umfangs- €ine krumme Linie beschreiben, die von der Kanienlinie des
uead‘nwin?:ligkeil der beiden, nunmehr mﬂ. noch gedachten mag- Lineals ab ansleigl, sich bis zu einer Hohe gleich dem Durch-
oy gebenden Kreise zu bewahren, Zundchst muf die Teilung der messer der Scheibe erhebl, und dann 'll_"!E.‘d-El in nl::ﬂr;lgendtr
Rader yleich grof sein. Es folgt daraus, dak die Zahnzahlen HKurve zur Kanlenlinie des Lineals zuriickkehrl. Die Sirecke,
von Rad und Trieb sich zueinander verhallen miissen wie die um welche die Scheibe am Lineal enllang rollte, enlsprichi
Umfange der mafgebenden Kreise und also auch wie ihre dabei dem Umfang der Scheibe. Die Konslruklion der gemeinen

Durchmesser, aber wohlgemerkt wie die Umfange der maf- £ykloide gehl mlﬂﬂ“d“r'f'ﬂﬁf“ vor _5"3'-"” ; ] :
gebenden wirksamen Kreise nicht wie durch das Hinzu- 4. Man zieht zuerst die Grundlinie, halbiert dieselbe, und zieht
kommen der Zahnvorspringe vergroBerten Kreise. Die Zahn-  den Rollkreis. Man teilt den Rollkrejs in zwoll gleiche Teile, trigl
formen der verschiedenen Eingnifie dieselben aul die [_'irundﬁnic
A = werden durch eigenarhge Kuiven zubeiden Seilenunderrich-
i N bestimml, Es durfie uns alle inter- {el je eine senkrechie. Man | O somehe Zykine

- The essieren, welche Kurven in Frage ziehl durch diePunklei,2,3,

' > kommen, und wie dieselben enl- 4,5jeeinewaagerechienach
/ \? slehen. Man verwendel in der Uhr- rechis, durch die Punkie 7,8, :

“;7'”]_-: . macherei haupisachlich die soge- 0,10,11 je eine waagerechie

| ) | I ¢ e \‘5_ nannle Zykloide, die als gemeine nach links, hierauf ziehl man

Zykloide, Epyzykloide und Hypo- die Rollkreisbogen bis zum |;

".H /é -‘fJ__.s‘)I zykloide entworfen wird. Schnillpunkt der jeweiligen
rs

Deulsche Bezeichnung fiir Waagerechien. Verbindel

\ Epyzykloide: Aulradlinie man die Schnillpunkte mil- D “‘IM\M%\ \
= —~ Hypozykloide: Inradlinie. ~ einander, so enislehi die
Von allen Zykloiden isl die qgesuchle Zykloide fiir eine “\x \

gemeine am emnfachslen zu eni- ZFahnslange. (Forls. folgl)

Berechnung von Zeigerwerken mit Hilfe der Rad- und Triebgrofien

Von Studienrat A. Gruber (Schluk)
Fall A) 1. Angenommen w =9 Fall B) 1. Angenommen w = 24

i T _2:C-Z 2:32:45 Nach Romershausen, L. Teil, Seite 73, lakt sich auch aus
SlibeRrad Telkieis-Dandanesses de +z 57 e dem vollen Trieb - Durchmesser der Teilkreis-Durchmesser d'

Teilkreis-Halbmesser = 50,5mm : 2 = 2525mm. Alsobleiben beslimmen.

fur den Teilkreis-Halbmesser des Wechseliriebes noch gD5s 18510 _ 900 — 15,15 = 15.2 mm
32 mm — 25,25 mm = 6,75 mm. 5434 51043314 59420 v :
Nun berechnet man die Stundenrad-Teilung I'=152mm:2=76 mm, von der Zentrale abgezogen, bleibl
_ _da 505-3,14 fir den Wechselrad-Halbmesser r =32 — 7.6 — 24,4 mm.
I I T A e Teilung des Vierlelrohrs i—d*'f—ﬁ?—';-’t%—lﬂ mm
~ Solche Teilungen muf der Wechseltrieb-Umlang 9 aul- » " 5 R SN '
weisen, also 9.3,52 mm sein = 31,68 mm. Solche Teilungen bekame das Wechselrad 24, also ware

4 Durch 3,14 dividier! erhall man den Teilkreis-Durchmesser sein Um'ang 24-4,77 mm = 11448 mm, d= 114,48 mm : 3,14 mm
fur das Wechsellrieb d'— 31,68:3,14 = 101 mm und durch 2 ge- und r=364mm:2—182 mm (slall 24,4 wie oben). Dieses

feilt den Teilkreis-Halbmesser 10,1 : 2 = 5,05 mm. Wedhselrad wire also zu klein (siehe auch Zeichnung oben W, = 24),
Ein Vergleich mil dem oben errechnelen Teilkreis-Halb- Fall B) 2. Wechelrad — 32
messer von 6,/5 mm zeigl, daf dieses Wechsellrieb von 9 Zahnen Sein Umfang muf 32 Teilungen umfassen,

mit 505 mm Halbmesser viel zu klein ist und aus der Abbildung 32-4,77 mm = 152,64 mm, dann ist d = 152,64 mm : 3,14 = 48,6 mm
ersehen wir oben rechls bei w, =9 einige solche Zahne gezeicdhnel, und r = 48,6 mm 9 24.% I::ln [sieche oben z,q,.;r:n}ni b

die kaum einen Cingriff ergeben. Ein 9er Wechselineb kommi Dieses Wechselrad pakt also zu dem Viertelrohr von 107,

also nicht in Frage. Fall B) 3. Wech
Fall A) 2. Angenommen Wechselirieb w — 12 - seh:u u:::ﬂ::]“::l: %

Von den oben errechneten Teilungen miikle dieses 12 er 40-4,77 mm = 190,80 m = =
e cone] - -4, == 190,80 mm, d = 190,80 mm : 3,14 = 60,7 d
hallen, damit einen Teilkreis-Umfang — 123,52 mm — 42,24 mm. r = 60,7 mm:2==30,35mm, gegen iiherTnzl 24,4 mm viel chi ﬂlrjgﬁ

Dann isi - : : e
¢ =4224: 304 =1345=135mm und =135 mm:2=675mm. o, oicnung links unlen W, = 40)
Dieses Wechsellrieb pafi zu dem vorhandenen Stundenrad ' 9€Pnis: _ :
und es ist unler wy = 12 im Eingriff gezeichnel. _ Also auch wenn wir vom Vierlelrohr aus redinen, kommen
Fall A) 3. w=15 wir zu dem gleichen Ergebnis wie vom Stundenrad aus: Die
i . 3 A richligen Zahnzahlen fiir das verlorene Wechselrad und -lrieb
hareiiml ?E&."ﬁ"ﬂf“ n“’.“?"ﬂﬂg_ﬂ dlleaer Fall eigenilich auch sind 32—12.
| 3 enischieden, er sei lediglich als Gege b iibrt. 3 J
‘ Der Umfang ist diesmal 15-3,52 mm — 52%';?,:][: ;cf?gﬂ':&':- C. Volle Durchmesser fiir Wechselrad und -firieb

e TR e T T I j———

Durchmesser d' =528 mm: 3,14 =16 o3 5 Aus B) 2. ergibl sich fiir das Wedhselrad
= 8,4 mm. i und v = 165 0um : 2 Teilkreis-Durchm. d — 48,6 mm
| . Dieses Wedhsellrieb ist gegeniiber dem richligen Trieb mil Dazu Teilung = 4,77 mm (dieselbe wie v)
T TE-.?S mll?i viel zu grof, wie dies auch die Zeichnung rechis Voll-Durchmesser D = 53,37 mm (Teilkreis-Durchm. und 1 Teilung).
unfen angibl w, =15, Fiir das Wechsellrieb ergibt sich aus A) 2. Teilkreis-Durch-
Ergebnis: messer d;i'zm’?lmt“f .’.;3-53 mm. o i ,
Die Frage, welches von den drei Trieben das richtnn ; o m _die volle Groge zu erhallen, werden bei spiken Trieben
winie ok }dm&ﬂ Rechnung zweilelstrei enhd-.jed;n :n-::hhul: ist, Sgctr izn?él-?gz z;m T:i_?hire“l..:alflurmmcaser 0,6 Teilung dazu gezahilt.
i} 513': :: tg' :;1 E: skr;.:'ljr: i-.l_ > Volldurchmesser D', = 13,5 mm + 2,1 mm = 15,6 mm.
AL 15: ist 20’ grob, L Damil isl die Aufgabe vollstandig gelost.

In dem Zeigerwerk sind zu erseken:

- 1. Das Wechsel il 32 74 :
sein. Jedoch soll hier gezeigl messer. selrad mi Zdhnen und 53,4 mm Volldurch

2. Das Wechsellrieb mit 12 Zahnen und 15,6 mm Volldurdh-
messer, spik gewilzi, (1/1684)

Damit ist auch bereits die Fra o
| rad enischieden, es wird w, — ik nach dem richtigen Wechsel-

werden, daf man auch vom Trieb. in diesem Fall .
rohr aus, eine &hnliche Rechnung ’durdulijhrtu l?ﬂrﬁ'lrr gl b g
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